中国夏衍电影学会召开理事会学习贯彻党的二十届四中全会精神



本报讯 10月 26日,中国夏衍 电影学会第五届理事会四次会议 在北京召开。学会会长江平主持 会议,副会长孙毅安、张冀、高雄 杰,秘书长赵欣等出席,全体理事 通过线上或线下方式参加会议。

全体与会人员认真学习了党的二十届四中全会公报,并围绕习近平总书记重要讲话精神开展了深入研讨。大家一致认为,党的二十届四中全会是在全面建设社会主义现代化国家新征程上的重要会议。习近平总书记的重要讲话

系统总结了三中全会以来党和国家事业取得的新成就,深刻阐释了"十五五"时期经济社会发展的重要原则和主要目标,为推进中国式现代化建设提供了根本遵循。

会议重温了习近平总书记给 田华等8位艺术家的回信。孙毅 安、张冀、刘之冰、颜丹晨、郑昊、 孙茜、马晓静、郑立国、吴兵等电影 人结合自身创作实践,分享了学习 心得。发言代表们说,总书记的回 信情真意切、内涵深刻,充分体现 了党中央对文艺事业的高度重视 和对广大文艺工作者的深情厚谊与殷切期望。

大家纷纷表示,党的二十届四中全会是在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标迈进的关键时期召开的重要会议。作为电影工作者,要始终牢记"坚定文化自信,扎根生活沃土"的根本要求,坚持以人民为中心的创作导向,自觉深入生活、贴近现实,努力创作出一批思想性与艺术性相统一、历史底蕴与时代精神相融合的优秀电影作品。

此外,学会秘书长赵欣宣读了第五届理事会第二次、第三次理事增补确认名单。会长江平就学会纪念中国电影120周年相关活动及近期学会重点工作作了介绍。他表示,此次会议是一次深刻的思想学习,更是一次凝聚行业力量的动员。中国夏衍电影学会将继续团结带领电影工作者,潜心创作、多出精品,为推动中国电影事业繁荣发展贡献力量。

(影子)

第一届北京市广播影视春燕奖获奖名单揭晓

本报讯 10 月 27 日,第一届北京市广播影视春燕奖评选表彰发布会在北京会议中心举行。发布会上正式揭晓了本届获奖名单,包括电视剧(含网络剧)、电影、纪录片、动画片,广播电视和网络视听文艺节目、网络电影、公益广告、科技奖 8 大类共 65 部作品综合奖和53 名个人单项奖。

"北京市广播影视春燕奖"是 经北京市委、市政府批准设立,北 京地区唯一由政府主导的广播影 视类综合性奖项。本届"春燕奖" 由市广电局、市文联、市人力资源 社会保障局联合主办,多角度呈现 "政策催生生态、生态吸引创作、创 作成就精品、精品反哺行业"的循 环路径,为北京建设全国文化中心 注入视听新动能。 2021年,为整合行业资源、优化奖项体系,经市委、市政府批准,原市广电局主办的"北京广播影视奖"与市文联主办的"北京市影视春燕奖"正式整合,成立"北京市广播影视春燕奖",表彰周期为5年。2023年,第一届"北京市广播影视春燕奖"正式启动,评奖范围为2019年1月1日至2023年12月31日期间首次播映的广播影视作品及其主创人员。

北京市文联高度重视影视工作。近年来,通过"影协杯"剧本征集、"筑梦北京"短片大赛、"视界之光"北京电视文艺创新推优、"从文学到影像"优秀文学作品推介等品牌活动深耕优质内容挖掘,推选作品多部斩获国家级奖项;着力搭建"双周影院""影苑沙龙""四季

影像"等交流平台,打造《北京影 人》访谈节目,持续培育推介优秀 影视人才;深化与院校、平台及影 视公司的多方合作,举办影视人才 训练营,强化行业引领作用,构建 开放协作的影视文艺生态。市文 联所属北京电影家协会、北京电视 艺术家协会,认真组织评审工作, 牵头制定《电影专项评选办法》,搭 建专家库,组建专项评委会,通过 组织专家评审、征求相关意见、开 展联合评审、进行社会公示等环节 完成评审工作。

经过评选,《宇宙探索编辑部》《长津湖》《流浪地球 2》《悬崖之上》《唐人街探案 3》《中国机长》《志愿军:雄兵出击》《长津湖之水门桥》获优秀故事片奖,《棒!少年》《大学》获优秀纪录科教片奖,

《音乐家》《平原上的夏洛克》获评委会特别奖。

单项奖方面,孔大山(《宇宙探索编辑部》)、兰晓龙(《长津湖》) 获优秀编剧奖,郭帆(《流浪地球2》)、张艺谋(《悬崖之上》)获优秀 导演奖。朱一龙、倪妮凭借《消失的她》获优秀男女主角奖,同获该奖项的还有《长津湖》主演易烊千玺以及《宇宙探索编辑部》主演艾丽娅。李雪健、刘浩存分别凭借《流浪地球2》《悬崖之上》获得优秀男女配角奖。

此外,《流浪地球2》还获得优秀音乐、优秀美术、优秀剪辑、优秀视效等奖项;《悬崖之上》获得优秀摄影、优秀造型设计殊荣。优秀录音奖授予了电影《长津湖》。

(影子)

(上接第1版)



夏潮(左)、周振红(右)为大会特别推荐纪录电影《您的声音》颁发证书

活动现场特别设置致敬环节。 纪录电影人向城市热线话务员、粤剧 教师、非遗传承人、大熊猫野化饲养 师、返乡创业新农人、海上作业工程 师等不同行业和岗位的劳动者致敬, 表达纪录电影用镜头记录时代、以光 影书写奋斗的创作追求。

第四届华语纪录电影大会由中 央广播电视总台、中国文学艺术界联 合会、广东省委宣传部指导,中央新闻纪录电影制片厂(集团)、中国电影家协会、珠海市委宣传部主办。珠海市委常委、宣传部长徐剑表示,举办华语纪录电影大会,就是要深入践行习近平总书记重要指示精神,贯彻落实党中央决策部署,以影像传承文明,以交流促进理解,以故事传递声音,"华语纪录电影大会是联结影人

的桥梁,是展示作品的舞台,更是激发创新的沃土。珠海将持续优化服务、强化保障,营造更优的创作环境,让灵感在此迸发,让艺术在此生长,让产业在此繁荣。"

大会期间,发布了2025年中国纪录电影年度报告,并举办"珠海之夜"、华语纪录电影展映及观摩研讨、焦点对话、新片推介会、"荣光大道"

仪式及"金海鸥"推优盛典暨闭幕式 等一系列主体活动,为华语纪录电影 工作者提供作品展示、观点分享与交 流协作的重要平台。

其中,"焦点对话"聚焦创作创 新、探索前沿技术应用、把脉行业发 展新前景,为纪录电影高质量发展注 入新动能;"纪录电影展映"与"观摩 交流"等活动,在作品与观众间搭建 情感桥梁,让纪实的力量直抵人心; "新片推介会"上,集中呈现了纪录电 影蓬勃的创作活力;"荣光大道"与 "金海鸥"推优盛典中,行业内外共同 见证年度创作成果,致敬纪录电影人 的初心与担当。中央新闻纪录电影 制片厂(集团)党委副书记、总经理仇 东方表示,刚刚召开的党的二十届四 中全会为"激发全民族文化创新创造 活力,繁荣发展社会主义文化"指明 了前进方向,"希望借助华语纪录电 影大会日益增长的引领力、凝聚力、 感召力和影响力,与所有华语纪录电 影人并肩携手,砥砺奋进,开拓创新, 共同书写华语纪录电影更加灿烂的 明天。"

值得一提的是,今年恰逢中国人 民志愿军抗美援朝出国作战75周年,纪录电影《我的身后是祖国》在电 影节期间首映。首映礼上,志愿军老 战士代表、主创团队和观众代表齐 聚,以光影为媒,重温峥嵘岁月,传承 英雄精神。

集思广益 拥抱革新

一业界建言华语纪录电影发展

■文/本报记者 姬政鹏

近日,第四届华语纪录电影大会在 珠海举办。大会期间设立了多场焦点对 话,分别围绕跨文化传播、新技术赋能、 舞台艺术电影化等议题展开探讨。专家 学者、创作精英、产业代表齐聚一堂,通 过主题演讲、案例分享、圆桌对话等形 式,共同探索华语纪录电影高质量发展 的新路径。

与会嘉宾认为,在全球化与本土化 深度交织的今天,纪录电影工作者应当 以真实为基,以创新为翼,在技术变革中 坚守纪录片的本体价值。大家表示,新 时代的纪录电影应当立足本土文化根 基,拥抱技术革新,以更加多元的叙事方 式讲好中国故事,推动中华文化更好地 走向世界。

以影像为桥: 构建跨文化对话新格局

"纪录片从不只是镜头的记录,它更是一种倾听的姿态,一种理解他者的努力。"在大会首场焦点对话中,大家围绕纪录片在跨文化传播中的独特价值展开讨论。北京师范大学教授尹成奎表示,当前全球文化交流正面临新的挑战与机遇,纪录片以其独特的真实性、亲和力和感染力,成为打破文化隔阂的重要媒介。"纪录片能够展现普通人的日常生活和情感世界,这种基于'共通人性'的表达方式,最容易引发跨文化共鸣。"

中央新影集团导演、制片人陈庆结合《远方未远》的创作历程,深入探讨了纪录片创作的伦理问题。"在跨国拍摄中,我们经常面临如何把握'介入尺度'的难题。"她分享了一个案例:在拍摄《邬达克》时,团队花费大量时间与当地社区建立信任关系,通过共同生活、参与社区活动等方式,真正融入拍摄对象的世界,"纪录片创作者应该是谦逊的观察者、真诚的参与者,更是深度的共情者。只有放下预判和成见,才能捕捉到最真实的跨文化对话瞬间。"

导演周文武貝从创作方法层面分享了经验。在《帕尔曼在上海》的拍摄中,团队采用"沉浸式跟拍"的方式,记录国际音乐大师在中国的生活细节。"我们避免刻意营造'文化碰撞'的戏剧性,而是通过捕捉音乐家在地铁站听街头艺人演奏、在菜市场与摊主交流等自然瞬间,展现真正的文化交流。"他认为,纪录片的魅力就在于这些未经设计的真实时刻,它们往往比刻意安排的场景更能打动人心。

卢米埃影业创始人、董事长邵征从市场角度分享了纪录片国际传播的实践经验。她认为,纪录片要成功"走出去",需要平衡文化特色与国际表达。"我们在选送纪录片参加国际电影节时,发现那些既展现中国特色、又关注人类共同议题的作品最受欢迎。"邵征特别提到,通过精心设计的主题策展,可以让不同文化背景的作品产生对话,比如将中国乡村题材纪录片与欧洲同类作品并置展出,往往能产生意想不到的共鸣效果。

技术赋能: 让纪录电影呈现视听新境界

"我们正处在一个影像认知被技术 重构的时代。"在"新技术赋能"焦点对话 中,导演江海洋表示,当前正处在影像认 知被技术重构的关键时期。"从胶片到数 字,从2D到沉浸式影像,每次技术革新 都拓展了纪录片的表达边界。"他特别提 到虚拟制片技术的突破性意义:"在最近 的一个历史纪录片项目中,我们使用虚 拟制片技术重建了古代城市景观,这让 创作者能够'走入'历史现场,极大提升 了叙事的可信度和感染力。"

导演梁明从美学角度分析了新技术对"真实感"的重塑。"高帧率、HDR、VR等技术不仅改变了观看方式,更重新定义了什么是'真实'。"他以虚拟现实纪录片为例,说明"沉浸式真实"与传统"旁观式真实"的本质差异:"当观众可以自主

选择观看视角,在虚拟场景中自由移动时,纪录片的叙事逻辑和真实性标准都需要重新思考。这种参与式的真实体验,既带来了新的可能性,也提出了新的伦理问题。"

北京电影学院影视技术系主任陈军 重点探讨了AI技术在纪录片中的应用边 界。"AI修复、生成技术确实解决了历史 影像资料缺失的难题,但必须建立严格的 技术标准和使用规范。"他建议,对于AI 生成内容应该建立明确标识系统,让观众 能够区分真实影像和模拟重建。"我们正 在开发一套'技术溯源'机制,通过区块链 等技术记录每一帧画面的生成过程,确保 纪录片的文献价值不受损害。"

中国电影科学技术研究所影像制作技术研究处副处长刘知一从行业标准制定角度,介绍了新技术应用规范的建设进展。"我们正在制定《纪录片AI技术应用指南》《虚拟影像标注规范》等技术标准,重点关注AI伦理、数据安全和真实性保障等问题。"他透露,未来还将建立"数字孪生档案"分级管理体系,为纪录片的技术创新提供制度保障。

舞台与银幕: 传统艺术在影像中的新生

"当中国戏曲的水袖在镜头前甩出 弧度、锣鼓点被电影节奏重新编码,我们 究竟是在'还原'舞台,还是在'再造'舞台?"舞台艺术的电影化表达也在焦点对话中引发了热烈讨论。黄梅戏表演艺术 家程丞结合《罗帕记》的拍摄经验,详细分析了戏曲表演从舞台到银幕的转换过程。"舞台上需要夸张的程式化动作,让最后一排观众也能看清表演;而电影镜头可以捕捉最细微的表情变化,这就要求表演方式的重大调整。"她透露,在拍摄电影版时,自己不得不重新设计许多经典唱段的表演方式,既要保持戏曲的味,又要符合电影的真实感要求。

北京市曲剧团党总支书记、董事长 戴兵从创作实践角度,分享了多年探索 "舞台的影视化"与"影像的戏剧性"的心 得。"最根本的差异在于时空表达方式: 舞台是连续的、整体的,而电影是片段 的、蒙太奇的。"他以沉浸式北京曲剧《茶 馆》为例,说明如何通过影像技术增强戏 剧表现力。"我们使用多机位拍摄、特殊 镜头语言,让观众既保持观看演出的仪 式感,又能获得电影化的视觉体验。关 键是要保留舞台表演的精气神,而不是 简单地把舞台录像。"

国家大剧院舞台影视节目制作部高级主管田晨从技术层面分析了舞台艺术电影化的创新路径。在歌剧电影《山海情》的创作中,团队开发了一套独特的声画处理技术。"我们使用全景声技术营造沉浸式听觉体验,通过特写镜头展现演员的情感变化,利用色彩调性强化戏剧氛围。"她认为,电影不仅能够记录舞台表演,更能通过视听语言的创新,赋予传统艺术新的生命力。"比如用慢镜头呈现水袖的流动美感,用特写捕捉眼神的细微变化,这些都是舞台演出无法实现的表达。"

粤剧表演艺术家琼霞分享了戏曲电影《情洒虎度门》的拍摄体验。"从舞台到实景拍摄是个巨大的挑战。在真实的山水环境中,原有的舞台程式需要重新调整。"她表示,电影拍摄既带来了约束,也创造了新的表演可能性,"在实景中,演员可以更自然地表达情感,但同时又必须保持戏曲的韵律美。这个平衡点的把握需要反复磨合。"

中国电影艺术研究中心副研究员虞晓从学术角度分析了舞台影像化的文化意义。"这种现象既是技术发展的必然结果,也是传统艺术在现代社会寻求新生的必然选择。"他认为,舞台艺术电影化不是简单的媒介转换,而是一种创造性的转化和创新性的发展,"成功的舞台电影作品,能够在保留艺术本体特征的同时,开拓新的审美维度和传播渠道,实现传统艺术的当代活化。"

